

# Pojem pojistného zájmu v české a francouzské právní úpravě

## Abstrakt

Má diplomová práce se zabývá pojmem pojistného zájmu v české a francouzské právní úpravě. Vzhledem k tomu, že pojistný zájem byl jako jedna z podmínek platnosti pojistné smlouvy zařazen nově zákonem č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, stal se tento pojem tématem mnoha akademických debat, článků a knih. Pojistný zájem je také pojmem, který se objevuje nejen v soukromoprávních předpisech, ale lze jej nalézt i v předpisech veřejného práva.

Pojistný zájem je nejen jednou z podmínek vzniku a existence pojistné smlouvy mezi pojistitelem a pojistníkem, ale také vyjadřuje vztah mezi pojistníkem a pojišťovanými věcmi nebo pojišťovanými osobami.

V rámci komparace s francouzským právním řádem není srovnáván pouze pojem pojistného zájmu, ale také jednotlivá pojišťovací odvětví a jednotlivá odvětvová pravidla, která s tímto pojmem souvisejí, a také jednotlivé specifické typy pojištění. Práce se tedy neomezuje ustanoveními soukromoprávními, ale zabývá se i flotilovými pojištěními, jejich druhy a vztahem pojistného zájmu k jednotlivým druhům flotilových pojištění, stejně jako úpravou distribuce pojištění a zajištění, vztahu pojistného zájmu k této úpravě a důsledkům harmonizace EU v této oblasti.

Zároveň je v práci přidán i historický přesah, kdy jsou rozboru podrobeny jednotlivé právní úpravy pojistné smlouvy od doby socialistického státního zřízení až do současnosti, a v jednotlivých zákonech je rozebíráno, jak byl pojmán pojistný zájem, zdali v zákonné úpravě existoval, a případně jaké by jeho neexistence měla důsledky na pojistnou smlouvu jako celek.

V rámci srovnání úprav českého a francouzského právního řádu je možné najít mnoho shodných parametrů, což je způsobeno primárně harmonizačními snahami EU v oblasti pojišťovnictví, avšak je možné najít i části, které jsou v jednotlivých úpravách rozdílné. Takovými jsou například pojetí flotilových pojištění nebo případy, kdy pojištěná osoba spáchá sebevraždu.

**Klíčová slova:** pojištění, pojistná smlouva, pojistný zájem